
 
Kleine Anfrage 
Dr. Dr. Rainer Rahn (fraktionslos) vom 09.10.2023 
Migration in Hessen  
und  
Antwort  
Minister für Soziales und Integration 
 
 
 
Vorbemerkung Fragesteller: 
Angesichts der seit Jahren anhaltenden Zuwanderung von Personen wird von der Bundesregierung sowie den 
Landesregierungen die Bedeutung im Hinblick auf die demoskopische Problematik und den Fachkräftemangel 
betont. 
 
Vorbemerkung Minister für Soziales und Integration: 
Bei der Beantwortung der Kleinen Anfrage wird davon ausgegangen, dass der Fragesteller die 
„demographische“ und nicht die „demoskopische“ Problematik meint. 
 
Diese Vorbemerkungen vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage im Einvernehmen mit 
dem Chef der Staatskanzlei wie folgt: 
 
 
Frage 1. Wie viele Personen waren in den Jahren 2003 bis 2022 jeweils nach Hessen zugewandert? 
 
Frage 2. Wie ist die Alters- und Geschlechtsverteilung der unter Frage 1 aufgeführten Personen jeweils? 
 
Frage 3. Aus welchen Staaten waren die unter Frage 1 aufgeführten Personen jeweils zugereist? 
 
Die Fragen 1 bis 3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam wie folgt beantwortet: 
Es wird auf die Anlage verwiesen. 
 
 
Frage 4. Aus welchen Gründen erfolgte die Zuwanderung der unter Frage 1 aufgeführten Personen jeweils 

(z. B. Arbeitsaufnahme, Asylbewerbung, Familiennachzug)? 
 
Frage 5. Wie viele der unter Frage 1 aufgeführten Personen im arbeitsfähigen Alter (20 bis 65 Jahre) haben 

nach ihrer Einreise eine versicherungspflichtige Tätigkeit aufgenommen? 
 
Frage 6. Wie viele der unter Frage 1 aufgeführten Personen befanden sich im Zeitraum von 2003 bis 2022 

in der Arbeitslosenhilfe, der Sozialhilfe, im SGB-II- bzw. SGB-III- bzw. AsylbLG-Bezug? 
 
Frage 7. Wie viele der unter Frage 1 aufgeführten Personen befanden sich im Zeitraum von 2003 bis 2022 

in der Arbeitslosenhilfe, der Sozialhilfe, im SGB-II- bzw. SGB-III- bzw. AsylbLG-Bezug? 
 
Frage 8. Wie hoch war der durchschnittliche Zahlbetrag der unter Frage 1 aufgeführten Personen in die 

Sozialversicherungssysteme im Zeitraum von 2003 bis 2022 jeweils? 
 
Frage 9. Wie hoch ist der durchschnittliche Betrag, der im Zeitraum von 2003 bis 2022 jeweils an die unter 

Frage 1 aufgeführten Personen gezahlt wurde? 
 
Frage 10. Wie viel zahlten die unter Frage 1 aufgeführten Personen im Zeitraum von 2003 bis 2022 jeweils 

in die gesetzliche Rentenversicherung ein? Bitte nach Zuwanderungsgrund aufschlüsseln. 
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Die Fragen 4 bis 10 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet: 
Die Beantwortung der Fragen ist im Rahmen der Fristsetzung einer Kleinen Anfrage nicht mög-
lich, da die Daten zum Teil nicht existieren oder nur mühsam manuell ausgewertet werden  
müssten. 
 
 
Wiesbaden, 14. November 2023  

In Vertretung: 
Anne Janz 
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